
 

 

Ata da Vigésima Segunda Sessão 

Ordinária do 4º Período Ordinário 

da 19ª Legislatura da Câmara 

Municipal de Oriximiná. 

 
Ao primeiro dia do mês de novembro do ano dois mil e vinte e dois, 
no Plenário Lucelindo Farias Tavares, da Câmara Municipal de 
Oriximiná, sob a Presidência do vereador Marcelo Augusto Andrade 
Sarubbi, teve lugar a Sessão. Feita a chamada verificou-se a 
presença das vereadoras e vereadores: Ivalter Barbosa Cardoso 
Filho, Mauro Luiz de Oliveira Wanzeler, Joseane de Oliveira Seixas, 
Francisco Azevedo Pereira, Sebastião Gomes, Rafael Luiz Miléo 
Viana, Adeilson da Costa Lopes, Arnaldo de Oliveira Gemaque, 
Deybson Delmar Rasch, Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, 
Manoel Lucivaldo Siqueira, Marta Monteiro Godinho, e Marcio 
Kellen Soares Canto. Ausente a vereadora: Ana Cleyde Tavares 
Batista Filha com ausência justificada por se encontrar devidamente 
licenciados. Constatando haver número legal à hora regimental, o 
Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo 
oriximinaense” declarou convidando a vereadora Josy Seixas para 
assumir a 2ª Secretaria em virtude de a vereadora Marta Godinho  
2ª secretária ter assumido a 1ª secretaria, na ausência da titular. 
Composta a Mesa, o Sr. Presidente solicitou a 2ª Secretária 
designada, que procedesse a leitura da ata da última sessão 
realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão e posterior 
votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
solicitou a 1ª Secretária em exercício que procedesse a leitura das 
matérias agendadas para o expediente, da qual constou do 
seguinte: Requerimento do vereador Sebastião Gomes, pede que 
seja oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando que o mesmo 
determine o órgão competente da Administração, que sejam feitas 
as reformas de duas pontes do KM 21, estrada do BEC, que se 
encontram em péssimas condições de infraestrutura, trazendo 
riscos aos moradores e demais pessoas  que necessitam trafegar 
por aquele local; Projeto de Lei nº 057/22, de autoria do vereador 



 

Mauro Wanzeler, que dispõe sobre a obrigatoriedade os candidatos 
aos cargos e empregos públicos no Município de Oriximiná serem 
submetidos a exames clínicos toxicológicos; Projeto de Lei nº 
058/22, de autoria do vereador Mauro Wanzeler, que dispõe sobre 
a permanência de um estagiário de Educação Física em cada 
academia popular do Municipio e Complexo Esportivo e  dá outras 
providencias; Relatório de viagem do Legislativo das vereadoras 
Ana Cleyde. Marta Godinho e do vereador Deybson Rasch a Capital 
do Estado; Ofícios nrs. 147 a 152/22, expedidos ao Prefeito e a 
diversos. Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente 
facultou a palavra aos senhores vereadores. Com a palavra o 
vereador Mauro Wanzeler, reportou-se sobre a solicitação que os 
Deputados Ângelo Ferrari  e Junior Ferrari fizeram ao secretário de 
desenvolvimento Econômico, Mineração e Energia do Estado do 
Pará, datado do dia 20 de junho de 2022, pedindo que seja efetiva 
a implantação de RDR com a construção de 31,57Km MT bifásica, 
em cabo de 1/0 e de 27 transformadores para o atendimento de 
propriedades rurais ao longo das vicinais Sucuriju, Santo Antonio, 
Uirapuru, dois Irmãos e Monte Muriá, todas localizadas no 
município de Oriximiná. No que tiveram a resposta do referido 
secretário no dia 27 de junho do ano em curso, autorizando a 
referida construção que deverá ser feito pela empresa Equatorial 
energia. Acrescentou o Edil que para sua surpresa o prefeito carona 
de Oriximiná, publicou nas redes sociais que tal solicitação ele teria 
feito ao Secretario de desenvolvimento econômico, mineração e 
energia do estado, o que não é verdade, quem fez foram os 
deputados acima citados e não o prefeito de Oriximiná. Com a 
palavra a vereadora Josy Seixas, parabenizou o povo brasileiro que 
foram as urnas e escolheram democraticamente o Presidente da 
república, que tomará posse no dia 1º de janeiro de 2023. Então isto 
demonstra que os brasileiros acreditam em uma Nação unificada e 
pacifica. Finalizou parabenizando todos os eleitos na eleição do 2º 
turno. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer 
uso da palavra, o Sr. Presidente colocou à disposição dos líderes 
partidários. Com a palavra o vereador Arnaldo Gemaque disse que 
os eleitores que votaram no Bolsonaro devem aceitar o resultado 
da eleição e deixar que o Lula governe este País com 



 

responsabilidade, assim como a nível municipal vamos deixar o 
prefeito administrar este município até o final do mandato, agora 
nós vereadores vamos continuar com nosso trabalho de fiscalizar e 
legislar pelo bem comum. Em aparte a vereadora Josy Seixas disse 
que a nível municipal, tudo que vier em prol da população é 
aprovado neste Poder, mas tem pessoas que acham que o trabalho 
do vereador neste Poder reivindicando melhorias para o nosso povo 
é perseguição à administração pública, o que não é verdade, pois 
estamos cumprindo com a nossa função de representante do povo. 
Em aparte a vereadora Marta Godinho, disse que a eleição foi 
democrática, mas após alguns anos este País será governado pelo 
judiciário. Disse ainda ser preocupante o que está acontecendo em 
nosso País, como a paralização dos caminhoneiros, o quebra 
quebra nas igrejas evangélicas. Então isto demonstra o que diz a 
bíblia sagrada em Apocalipse, ou seja, vai se cumprir a história de 
Adão e Eva. Portanto nem um de nós vamos ter dias melhores nesta 
Nação. Finalizou dizendo que devemos orar que o novo presidente 
da república, faça um bom trabalho em prol do povo brasileiro. Em 
aparte o vereador Manoel Bochecha, parabenizou o povo brasileiro 
que em meio as dificuldades não deixaram de votar no 2º turno da 
eleição e fazer a mudança necessária na escolha do Presidente da 
República. Disse ainda que circula nas redes sociais que o PT em 
Oriximiná elegeu o Lula, mas na verdade outros partidos políticos 
votaram no Lula. Espera que o Lula faça uma boa administração em 
nosso País sem olhar partido político e sim em prol do povo 
brasileiro. Continuando o vereador Arnaldo disse que desde o início 
de seu mandato nunca gostou de envolver política com religião, 
principalmente usar o nome de Deus, até porque no seu ponto de 
vista a política é suja. Com a palavra a vereadora Josy Seixas, disse 
que o Lula deu uma aula de como ganhar uma eleição, onde ele 
teve o apoio de vários partidos políticos. Em relação envolverem 
religião com política, disse ser preocupante, até porque ficam 
fazendo julgamento das pessoas o que não é viável, mas Deus 
conhece o coração de cada um. Em aparte o vereador Manoel 
Bochecha, disse que cada um deve fazer sua parte, agora vamos 
torcer para que tudo dê certo neste País e que o povo brasileiro 
tenha dias melhores. Em aparte o vereador Arnaldo disse que o 



 

Brasil tem tudo para dar certo, agora se falta comida na mesa de 
muitos brasileiros, é uma falha na administração, que deveria criar 
mecanismo para que seja diminuído os desperdícios de alimentos 
em nosso País. Mas vamos torcer para que tudo dê certo no 
governo do Lula a partir de janeiro de 2023. Em aparte o vereador 
Manoel Bochecha, disse que no seu ponto de vista os maiores 
estados do Brasil, não tem espaço para os pobres e sim para os 
ricos. Mas com certeza o objetivo do Lula é que tudo dê certo em 
todos os aspectos.   Com a palavra o vereador Marcio Canto, disse 
acreditar em dias melhores neste País. Continuando o nobre 
vereador disse que está sendo cobrado sobre a falta de água no 
bairro de São José Operário e no Santíssimo (área pastoral). 
Segundo informações dos moradores do São José Operário, foi 
trocada a bomba por uma com menos redução de capacitação 
d’água, o que não atende a demanda daquele bairro. Acrescentou 
ainda o Edil que tentou falar com o secretário da SEMDURB, mas 
infelizmente não foi atendido, talvez porque não fazer parte da base 
do gestor municipal. Em aparte o vereador Junhão, disse que em 
relação à falta de água no bairro do santíssimo, ligou para o 
secretário Evair, onde foi informado que foi furtada toda fiação 
elétrica do micro sistema. Disse ainda que se faz necessário que o 
Gestor Municipal coloque vigias nesses micros sistema d´água, 
para que esses furtos não venham mais ocorrer. Continuando o 
vereador Márcio disse esperar que tenham registrado um B.O. 
sobre o referido furto, para que sejam tomadas as devidas 
providencias pelas autoridades competentes. Em aparte a 
vereadora Marta, disse que segundo informações está faltando 
água no bairro de São Lazaro, porque também foi furtada a fiação 
elétrica do micro sistema. Em aparte o vereador Mauro, disse que 
a folha de pagamento da prefeitura pelo número de vigias que tem 
contratados, daria para colocar cinco vigias em cada prédio público 
de Oriximiná, agora o gestor municipal deveria cobrar desses vigias, 
uma vez que eles estão trabalhando para zelar pelos prédios 
públicos. Em aparte o vereador Ludugero Junior, disse não querer 
tirar os méritos dos vigias, mais existe outro sistema de segurança 
para esses prédios públicos, que a estrutura é pequena, citou como 
exemplo a cerca elétrica, que não gera muito custo para o 



 

município.  Continuando o vereador Marcio Canto, disse que os 
guardas municipais também tem a função de zelar pelos 
patrimônios públicos do nosso município. Com a palavra o vereador 
Ludugero Junior, disse que não votou em nenhum dos dois 
candidatos à presidência da república no segundo turno, mas como 
foi eleito um por vontade popular, temos que aceitar e torcer que 
tudo venha dar certo neste País, estado e principalmente em nosso 
município. Disse ainda que todos devem unir forças e trabalhar pelo 
bem comum, esquecer as divergências políticas, pois quem ganha 
com isso é a população. Finalizou desejando um bom feriado a 
todos. Não havendo mais nenhum líder que desejasse fazer uso da 
palavra o Sr. Presidente solicitou a aquiescência do Plenário para 
dispensa do Intervalo de quinze minutos. Obtido a aquiescência do 
Plenário, o Sr. Presidente, passou a Primeira Parte da Ordem do 
Dia, solicitando a 1ª Secretária que procedesse a leitura das 
matérias em pauta para discussão e votação. Lido e submetido a 
discussão o requerimento do vereador Sabá. Dito requerimento, 
posto em votação, aprovado por unanimidade. Esgotadas as 
matérias em pauta para discussão e votação, o Sr. Presidente 
passou a Segunda Parte da Ordem do Dia facultando a palavra aos 
senhores vereadores.  Com a palavra o vereador Manoel Bochecha, 
reportou-se sobre o dia 20 de novembro, quando se comemora o 
dia nacional da consciência negra, é uma data de suma importância 
para o povo negro, onde é reivindicado políticas públicas em todos 
os aspectos, para os quilombolas e indígenas do nosso município, 
inclusive vai ser encaminhado uma solicitação ao governador 
Helder Barbalho de uma escola de nível médio para os quilombolas. 
Disse ainda que existe uma lei da vereadora Josy, que determina 
feriado municipal o dia 20 de novembro. Finalizou solicitando o 
apoio dos vereadores para a realização de uma sessão especial no 
daí 20 de novembro, em homenagem aos negros de nosso 
município. O vereador Marcelo Augusto, disse ao vereador Manoel 
Bochecha que apresente tal solicitação em forma de requerimento 
escrito, de acordo com os dispositivos regimentais. A seguir fez uso 
da palavra o vereador Arnaldo Gemaque, reportou-se sobre os 
motores de luz que são doadas as comunidades rurais, que no seu 
ponto de vista deveria ser mantido pela comunidade, até porque 



 

não tem como o município manter essas despesas, inclusive os 
micros sistemas de água dos bairros, futuramente também 
deveriam ficar sobre a responsabilidade dos moradores mantê-los. 
Com a palavra a vereadora Josy Seixas, disse concordar com as 
colocações do vereador Arnaldo em relação aos micros sistema, 
inclusive foi entregue um requerimento ao Ministro de Integração, 
na época Helder Barbalho, solicitando o programa água para todos 
em Oriximiná, até porque o município não vai ter condições de 
manter esses micros sistemas, mais infelizmente o recurso foi 
investido em um buraco no matadouro. Disse ainda que tem uma 
empresa através da MRN que fez um sistema de abastecimento de 
água no Sapucuá com placa solar, o que deveria ser copiado para 
outras comunidades rurais. Em relação a ponte do Cuminã, disse 
que foi entregue um projeto ao governador Helder Barbalho, onde 
estava aguardando um posicionamento do DNIT. Finalizou a nobre 
vereadora fazendo a leitura de uma reflexão do Padre Fabio de 
Melo. Com a palavra o vereador Sabá, disse que esse problema de 
água é antigo em nosso município, mas o atual gestor não tem 
medido esforços para resolver esse problema. Falou ainda sobre o 
trabalho que está sendo executado nas vias públicas do bairro do 
São Lazaro, que no seu ponto de vista o serviço não é de boa 
qualidade. Em relação aos motores de luz que são doados a 
comunidades rurais, disse concordar com as colocações do 
vereador Arnaldo que os mesmos sejam mantidos pelas 
comunidades. Ainda com a palavra o vereador Sabá, falou da 
importância da regularização das terras na Amazônia. Sobre a 
ponte do cuminã, disse ser preocupante, pois a mesma se encontra 
em precárias condições, portanto se faz necessário a recuperação 
daquela ponte em caráter de urgência. Em seguida falou do 
requerimento que apresentou nesta sessão, o qual espera contar 
com o apoio de todos os vereadores na aprovação do mesmo. Em 
seguida fez uso da palavra a vereadora Marta Godinho, incialmente 
solicitou a Mesa Diretora da Casa que seja encaminhada Moção de 
Aplausos a todas as igrejas evangélicas, pelo dia do evangélico, 
comemorado no dia 31 de outubro. Em seguida fez uma ampla 
explanação sobre a palavra de Deus, concluindo que tudo passa na 
humanidade, mas quem tem Deus jamais passará. Que a paz reine 



 

neste País. Deus acima de tudo. Não havendo mais nenhum 
vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente 
agradeceu a presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a 
Sessão, marcando outra para a próxima terça-feira, no horário 
regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, 
subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai 
assinada por mim e pelos demais membros da Mesa. 
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